

中国国防报



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

金马河畔战旗红

——江苏省徐州市马庄民兵营坚持“三落实”锻造全面过硬民兵队伍纪实

■周磊 本报特约记者 李弘非 胡绍武

“打竹板，响呱呱，马庄民兵我来夸。形象好，素质佳，时时刻刻为大家……”初冬时节，江苏省徐州市贾汪区金马河畔，潘安湖街道农民乐团正在排演快板书《我眼中的马庄民兵》。快板声声，唱出马庄民兵在当地群众心中的形象，也展现了新时代马庄民兵的崭新面貌。

马庄民兵营成立于1958年。65年来，该营坚持民兵工作组织落实、政治落实、军事落实“三落实”不动摇，全面锻造思想不乱、队伍不散、传统不丢、战旗不倒的民兵队伍，留下一串闪光足迹：先后获“全国民兵预备役工作先进单位”“全国基层理论宣讲先进集体”等荣誉，2021年被军委国防动员部党委表彰为“先进民兵党组织”，成为新时代基层民兵队伍建设的一面旗帜。



方向上，突出“实战、实用、实效”，精准对接战时急需需求；编组模式上，坚持“任务化、动态化、模块化”，按照“3+N”模式，固定编组3支支援保障分队，随机抽组编建森林灭火、抗洪抢险、物资装载等10余种任务分队，实现一岗多能、一队多用、平战结合。

去年3月，某部有12个车皮的物资装备要在贾汪区装车发车。该部请求区人武部协助装车和警戒。马庄民兵营受领任务后，随机抽组物资装载分队，采取与部队官兵交叉编组作业的方式，协助该部高标准完成装车和警戒任务，受到官兵一致好评。据统计，近些年，马庄民兵营先后出动民兵5千余人次参与重大活动秩序维护、疫情防控和抢险救灾，圆满完成各项任务。

培根铸魂 鼓足干事创业精气神

“政治落实是坚持民兵建设正确方向的保证，是组织落实、军事落实的灵魂。”贾汪区人武部政委周林告诉记者，马庄民兵营始终突出筑牢理想信念、传承红色基因这个根本，把思想政治教育与训练演练、任务行动紧密结合，民兵编建到哪里，思想武装就跟到哪里。

曾有一段时间，由于马庄民兵乐团名声在外，不少队员把文艺演出当成民兵营主业，出现节目排练挤占军事训练现象。对这一苗头，营党委高度重视，

在区人武部指导下，一班人组织民兵围绕“民兵使命是什么”“加入民兵为什么”“转型发展怎么干”展开讨论辨析，到淮海战役纪念馆探寻初心，在沉浸式、互动式、情景式教学中端正思想，校正航向。通过一系列思想教育，民兵营归正中心、聚焦使命，面貌焕然一新。

理论创新每前进一步，理论武装就跟进一步。他们抓住民兵干部、骨干等施教主体，组织培训集训、业务帮带、集中备课，提高施教能力；利用徐州军分区“彭城军号”“五朵云”等线上平台，组织民兵跟进学习党的创新理论；组织“民兵应当‘炫’什么、穿上迷彩为什么”大讨论，提升教育感染力、针对性。此外，他们还与陆军工程大学“星火学社”开展联学共育活动，让民兵在深学细悟中筑牢信仰之基，补足精神之钙，把稳思想之舵。近些年，先后有550余人次被上级表彰为“优秀民兵”“优秀共产党员”。

在马庄，每天早中晚，“金马之声”广播定时播党的创新理论解读、时政要闻和本地新闻。这个由马庄民兵营1986年创办的宣传广播，37年从未间断，打通了宣传、教育、引导群众的“最后一公里”。党的二十大召开后，马庄民兵营在组织民兵第一时间学习理解领会大会精神的同时，编排快板《党的二十大精神我来讲》，走进田间地头巡回表演。明快的节奏、鲜明的主题、活泼的形式，既赢得喝彩连连，又让创新理论“飞入寻常百姓家”。

精武强能 争当向战为战“刀尖子”

“右前方1000米上空发现‘敌机’……”炎炎烈日，正在进行指挥所伪装演练的马庄民兵营突然接到“敌情”通报。民兵队员迅速进入战斗状态，短短时间，人员和装备便“消失”在山地丛林中……

“军事落实是提高民兵战斗力的根本途径，是民兵作为武装力量发挥作用的关键。”贾汪区人武部部长蒋翀告诉记者，马庄民兵营始终牢固树立战斗力这个唯一的根本的标准，坚持不懈抓训练落实，练精武强能“看家本领”。

透过马庄民兵营年度军事训练计划，记者看到了他们谋求能力转型的探索与实践。训练指导上，秉持“仗怎么打兵就怎么练，支援保障缺什么就练什么，应急救援需要什么就攻什么”原则；时间安排上，将联训联演安排在驻军部队专业训练期和战术演练期，确保同步；训练重点上，突出伪装遮障、无人机侦察、战场救护、防化洗消等重点课目。

去年6月，马庄民兵营组织防化洗消分队进行为期5天的针对性训练。在考核验收环节，分队指挥员和队员们干净利落地完成整个课目流程。就在大家都以为能够通过验收时，区人武部考核组却判定成绩不合格。原因是，洗消之前未判断沾染的有毒物质种类，不符合实战要求。当天晚上，营党委复盘反思，决定调整训练方案，增加训练时间，并邀请驻军部队和当地消防救援队伍专业骨干现场教学。经过强化训练，他们以优异成绩通过考核验收。

“练就强中手，争当刀尖子。”徐州军分区领导介绍，如今，马庄民兵营伪装遮障分队能够配合部队快速完成大型装备的隐蔽伪装；“铁姑娘”无人机分队可操作无人机在复杂陌生环境中快速获取目标点位信息；全营动员组织程序、协同保障和联训联演机制更加完善，支援保障能力不断提升。

左上图：马庄民兵营无人机分队进行训练。 王业普摄



11月10日，重庆市沙坪坝区人武部采取静态检查与动态考评相结合的方式，对民兵应急分队进行考评。图为洗消分队快速穿戴防护装备。 高效文摄

学思想 强党性 重实践 建新功

本报讯 记者鲍明建、范奇飞报道：日前，辽宁省抚顺市政府出台文件明确：自2024年起，将事业单位定向招聘退役大学生士兵的条件范围，由本科毕业生扩展到专科毕业生；年限由“服役满2年”延长至“服役8年以内”。这一新政策是抚顺军分区以调查研究推动主题教育走深走实带来的成果之一。

“调查研究关键在求真务实，这就要求我们必须听真话、摸实情，不能搞作秀式、蜻蜓点水式调研。”抚顺军分区领导介绍，第二批主题教育开展以来，他们在强化理论武装基础上，深入开展调查研究，组织领导干部扑下身到一线，解剖麻雀、把脉问诊，努力找准制约国防动员和后备力量建设的矛盾问题。

调研中，该军分区主要领导发现，市里推行大学毕业生带编入伍政策已有8年，但对这一政策各方反应不一。接兵部队反映，大学生士兵因文化程度高、接受新鲜事物快受欢迎，但因有“带编入伍”的指标在身，服役期满选择退役返乡的多、留队发展的少。不少大专毕业生则建议扩大招录范围，能够和本科生一样享受这一政策。为妥善解决这一问题，军分区与市政府相关部门经过充分论证，对政策进行了相应调整。新规定出台后，军地一致反映，这样既鼓励大学生士兵在部队长期服役，也为地方事业单位改善人才结构提供了支撑。

随着主题教育的深入开展，为基层排忧解难成为该军分区党员领导干部的自觉行动：一批智能射击训练设备购置到位，训练保障水平得到提升；6名军属走上事业编岗位，解决

解剖麻雀，对症下药开良方

抚顺军分区以调查研究推动主题教育走深走实

了官兵心头事；新建民兵武器装备仓库家属公寓楼，让值守人员家属孩子来队再也不用发愁。

辽源军分区把主题教育成果落实到练兵备战中 向战攻关，集智破难促发展

本报讯 刘国茂、特约记者赵延存报道：“应战应急能力如何提升”“国防动员质效如何保证”“基层治理如何抓建”……11月上旬，吉林省辽源军分区各级指挥员汇聚一堂，聚焦备战转型中的突出问题，共商破解之道，共研应对之策。

“主题教育成效如何，归根到底还是看建设打仗型国防动员、推动后备力量高质量发展上有没有新作为。”军分区领导介绍，第二批主题教育开展以来，他们依托“三会一课”、主题党日，采取集中领学、自主研学、参观见学等方式，引导党员领导干部带头深学深悟，带头调研备战难题、带头搞好学习成果转化，打通理论进入思想、进入工作的难点堵点，切实把学习成果体现到增强党性、提高能力、改进作风、推动工作上。

为切实让学习成果进入岗位、服务战斗力建设，该军分区结合挂钩帮建、基层调研，认真查摆建设发展中存在的矛盾问题，汇总梳理出年度重点工作清单、国防动员任务清单、为基层办实事清单等6方面87项内

容，明确责任，规定时限，专项整改。联合指挥编组涉及军地，一度成为备战转型建设的难点。为此，军分区领导“挂帅”成立专班，集智攻关，按照“结构扁平化、功能模块化、运行流程化”思路，探索建立起军地一体化联合指挥体系，实现“指挥链”与“动员链”有效耦合，受到上级充分肯定。针对民兵队伍建设存在的编不实、练不精、用不好等问题，围绕“编、建、训、管、用”5个环节，探索完善民兵队伍规范化建设机制，通过实兵用、实车动、实地练等方法，有效提升民兵应急分队紧急动员、快速集结、支前保障能力。

前不久，军分区组织群众性练兵比武考核，大家把主题教育焕发的政治热情，转化为建设打仗型国防动员的强大动力，领导干部自觉站排头、打头阵，机关干部练谋略、练指挥、练协同，参训民兵精神饱满，奋勇争先，比武场上掀起新热潮。

本版责任编辑 卢军



近日，新疆阿克苏军分区某部组织民兵骨干进行刺杀训练，培育血性胆气。

朱峻志摄